



冬奥提醒

# 知识“扫盲”—— 冬奥有“禁区”，不能碰

北京冬奥会各项赛事正在如火如荼地进行。法治课代表提醒大家，在欣赏精彩纷呈赛事的同时，不妨也留意一些涉及冬奥会的法律知识，扫除相关“盲区”。

## 擅用了可能承担哪些责任

如果有经营者擅自为商业目的使用了奥林匹克标识，可能承担哪些责任？《条例》第十二条规定，未经奥林匹克标志权利人许可，为商业目的擅自使用奥林匹克标志，或者使用足以引人误认的近似标志，即侵犯奥林匹克标志专有权利，引起纠纷的，由当事人协商解决；不愿协商或者协商不成的，奥林匹克标志权利人或者利害关系人可以向人民法院提起诉讼，也可以请求市场监督管理部门处理。

市场监督管理部门认定侵犯奥林匹克标志专有权利行为成立的，责令立即停止侵权行为，没收、销毁侵权商品和主要用于制造侵权商品或者为商业目的擅自制造奥林匹克标志的工具。违法经营额5万元以上的，可以并处违法经营额5倍以下的罚款，没有违法经营额或者违法经营额不足5万元的，可以并处25万元以下的罚款。利用奥林匹克标志进行诈骗等活动，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

## 未经许可不得传播体育赛事

像奥运会之类的大型重要体育赛事节目在制作过程中，大量运用了镜头技巧、蒙太奇手法和剪辑手法，在机位的拍摄角度、镜头的切换、拍摄场景与对象的选择、拍摄画面的选取、剪辑、编排以及画外解说等方面均体现了摄像、编导等创作者的个性选择和安排，具有独创性，属于视听作品，受著作权法保护。

传播体育赛事节目片段的行为包括以下两种：一是将体育赛事节目中的片段以短视频形式播出；二是自行制作的短视频中使用体育赛事节目中的片段。若上述行为未得到权利人的许可，则有可能构成著作权侵权。就后一种行为，特殊情况下也可能构成合理使用，但需满足著作权法中合理使用的构成条件。

## 小心借助冬奥会的各种诈骗套路

在冬奥会期间，大家参与冰雪运动、呐喊喝彩的同时，也要擦亮眼睛，防范各种诈骗套路。

**警方提示：**

一、对各种有关冬奥会的抽奖活动，最好登录冬奥会官方网站或向权威机构核实。

二、遇到需要提前支付“预付款”“定金”“手续费”等，诈骗的可能性极大，千万不要轻信。

三、不要轻易点击来历不明的链接和网页，不要轻易在网上泄露自己的身份信息、存款信息、银行卡信息等。

## 恶意诽谤奥运健儿，违法！

在网络上，当奥运健儿成绩不理想时，有极少数人会做出公开质疑、恶意抹黑、言语攻击的行为。

民法典明确规定，民事主体享有名誉权，任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。

根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条规定，公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人的，处5日以下拘留或者500元以下罚款；情节较重的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款。（据新华社）



冬奥回应

# 谷爱凌回应攻击： 想用体育团结而不是分裂人们

“我并不是想要让所有人都满意，我只是一个18岁的女孩，我只是希望可以享受我自己的生活。事实上我并不是很在意别人高兴与否。我觉得我自己在竭尽所能，也在享受整个过程。”8日夺得北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台冠军后，面对新闻发布会上英国《卫报》记者提问她如何看待之前一部分美国媒体和网友的批评时，谷爱凌这样回应。

“如果有人不相信我或不喜欢

我，那么这是他们的损失。”谷爱凌说，“我在美国和中国的时候都会很自在。我觉得，体育一定是用来团结人们的，而不是分裂我们的。”

在她的首枚冬奥会金牌拿到手后，谷爱凌在社交媒体上发帖向海外的朋友们分享自己的喜悦。帖文的大多数评论是滑雪圈知名运动员、她的朋友以及粉丝为她送上祝贺，同时也有一部分关于“她代表中国参赛”的不友好的评论。

18岁的谷爱凌出生于美国旧金山，母亲是中国人，父亲是美国人，能说流利的汉语和英语。她说特别喜欢中国美食，喜欢姥姥做的菜。

“八岁的时候，我加入了一个滑雪队，是里面唯一的女孩。我回家对妈妈说，我想去冬奥会。”对于自己奥运梦想的起点，谷爱凌记忆犹新。

2019年，谷爱凌宣布正式代表中国队参加各项赛事。当时，这一决定在美国体育界引起了很大反响。

（据新华社）

冬奥快览



## 短道速滑男子1500米半决赛 任子威被判犯规无缘晋级

在昨晚进行的2022北京冬奥会短道速滑男子1500米半决赛中，中国选手任子威被判犯规取消成绩无缘晋级决赛，至此出战此项的中国军团三人无人闯进决赛。匈牙利选手刘少林、刘少昂兄弟双双进入决赛，其中刘少林在1/4决赛中还打破了奥运会纪录。

第三组比赛任子威和刘少昂同时出战，刘少昂第一位越线成绩是2分12秒519，任子威被判使用手臂阻挡犯规取消成绩，无缘决赛。

## 短道速滑女子1000米预赛 三名中国运动员晋级

昨天短道速滑女子1000米预赛在首都体育馆进行，中国代表团三名运动员曲春雨、韩雨桐、张楚桐分别在预赛第2、3、5组出场。最终，曲春雨位列小组第一成功晋级，韩雨桐位列小组第二成功晋级，张楚桐位于小组第三名成功晋级。至此，三名中国运动员成功会师11日进行的短道速滑女子1000米四分之一决赛。（搜狐体育）

## U型场地技巧资格赛 中国三女将晋级

9日，单板滑雪U型场地技巧资格赛在崇礼云顶滑雪公园举行。日本选手平野步梦和美国选手克洛伊·金分获男、女子资格赛第一名。中国女选手“四朝元老”蔡雪桐、刘佳宇排名第三和第七顺利晋级，另一名中国选手邱冷也以第十二名的身份“压线”挺进决赛。男子方面，中国队谷奥、范校兵、王梓阳和高宏博4名选手携手首次为中国队实现满额参赛，但最终无缘决赛。

女子决赛将于2月10日进行，男子决赛将于2月11日进行。

冬奥声音



“保持所有的分数全是‘加、加、加’。”

中国花样滑冰男子单人滑选手金博洋10日将迎来难度更大也分值更高的自由滑比赛，这位中国男单多项历史最佳战绩创造者说。金博洋和日本人气选手羽生结弦都将在第三组出场。

“冰场感觉挺舒服的，在北京环境也都很熟悉。”

千呼万唤始出来，中国女子冰壶队9日亮相国家游泳中心“冰立方”进行赛前训练。10日，中国女队将迎来她们北京冬奥会的首秀，对手是丹麦队。队长韩雨接受采访时表示。

**苏和堂虫草38元/克起**  
苏和堂南禅寺店(解放南路701号/朝阳公交停车场旁) 400-102-0026  
●遗失无锡市顺丰纺织器材有限公司 ●徐美民遗失居住证、编  
电子营业执照、统一社会信用代码913 号 3202025901092016070  
20205678320593W,电子营业执照编号 21554001,声明作废  
DZ32020000201605060064,声明作废 广告热线 82767591